




 

2.5) Desenhe um croqui da sala (com as medidas em metros) 
2.6) Indique, no croqui, a porta e seu tamanho (em metros) 
2.7) Indique, no croqui, a lousa e seu tamanho (em metros) 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

2.8) Responda ao Quiz: 

Uma empresa foi contratada para realizar os levantamentos de um projeto de uma via férrea que interliga o porto de 
Santos, em São Paulo, ao porto de Santarém, no Pará. Uma vez que o objetivo do contrato é a criação de plantas e cartas, 
faz-se necessária a escolha de uma forma de representação adequada da Terra.  
 

I) A empresa escolheu uma representação esférica da Terra 

 PORQUE 

II) A distância entre os pontos é muito grande e os erros tendem a ser altos se o modelo de representação da Terra não 
for a melhor possível. 
 

a) A escolha I é adequada para o projeto, mas a justificativa II é incoerente com a escolha. 

b) A escolha I é adequada para o projeto e a justificativa II é coerente com a escolha. 

c) A escolha I é inadequada para o projeto, mas a justificativa II é coerente com a escolha. 

D) A escolha I é inadequada para o projeto, assim como a justificativa II é incoerente com a escolha. 
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3.3) Qual a média para cada uma das dimensões, considerando as medidas de todos os alunos do 

grupo? 

Profundidade 1: 6,2638 

Profundidade 2: 6,4035 

Largura 1:  4,0525 

Largura 2:  4,0340 

Diagonal:  7,4400 
 

3.4) Compare o resultado com o da aula anterior. 

Os resultados devem ser próximos; porém, as novas medidas devem ser mais precisas. 

 

3.5) Selecione a melhor escala para representar a sala de aula em uma folha A4. 

Selecionar escala para desenho é o contrário de selecionar o papel em que um desenho cabe. No 

caso, vamos verificar a escala máxima com a qual o desenho cabe no papel (lembrando que 

M é o divisor da medida real). Grosso modo, como a sala é aproximadamente retangular, 

vamos considerar as maiores medidas lineares em cada direção, como se fossem 

perpendiculares. As dimensões da sala serão, então, 6403,5 x 4052,5 mm (média das 

medidas). Como vamos usar um papel A4, que possui 297 x 210 mm, o menor M que 

podemos usar será: 6403,5 / 297 = 21,56 ou 4052,5 / 210 = 19,30. Embora seja tentador 

usar a escala 1 : 20, o desenho não caberia no papel em uma das dimensões: em 1 : 20, cada 

20mm da realidade virariam 1mm no papel. Isso significa que os 6403,5mm virariam 

313,2mm no papel... mas o papel só tem 297mm! Sendo assim, temos que adotar um M 

maior: 1:25 (desenho com 256x162mm) ou 1:50 (desenho com 128 x 81mm). Eu escolheria 

1:25, já que o escalímetro proporciona essa escala, facilitando o desenho. 
 

3.6) Responda ao Quiz: 

Em um projeto, o projetista deve representar uma área de 10km x 10km, em uma folha A2 

(420mm x 594mm). As medidas em campo possuem detalhes com dimensões da ordem de 

2m e o erro de graficismo considerado é de 0,25mm. 
 

I) O desenhista escolheu uma escala de 1:25.000, suficiente para representar a figura no espaço 

disponível 

 PORQUE 

II) O desenho terá precisão suficiente para representar os detalhes medidos em campo. 
 

A) A afirmativa I está correta, mas a justificativa II é incorreta. 

b) A afirmativa I está incorreta, mas a justificativa é correta. 

c) A afirmativa I está correta e a justificativa II é também correta. 

d) A afirmativa I está incorreta e a justificativa está também incorreta. 









Ponto 
Visado Distância Dist. Ac. Mira Ré 

Mira 
Vante 

Mira 
Detalhe 

Cota 
Prov. 

RN 10,0 10,0 0,520     105,215 
E2 10,0 20,0     2,841 102,894 
E3 30,0 40,0     3,802 101,933 
E4 50,0 60,0   0,857   104,878 
E4 17,5 77,5 3,711       
E5 17,5 95,0     0,444 108,145 
E6 52,5 130,0   3,123   105,466 
E6 87,5 217,5 0,398       
E7 52,5 270,0     2,404 103,460 
E8 17,5 235,00   3,816   102,048 

 
 
4.2) Calcule o erro máximo admissível 
 
 Pela distância total, de RN a E8 (235m... ou 0,235km), o erro máximo admissível é 

4,85mm ( 10*S0,5 ). 
 
4.3) Corrija os níveis, sabendo que entre os extremos da linha principal (1-4-6-8), há um 

erro total de 3mm (o valor medido em E8 ficou 3mm menor do que o real). 
 

Ponto 
Visado Distância Dist. Ac. Mira Ré 

Mira 
Vante 

Mira 
Detalhe 

Cota 
Prov. Ajuste Altitude 

RN 10,0 10,0 0,520     105,215 0 105,215 
E2 10,0 20,0     2,841 102,894 0 102,894 
E3 30,0 40,0     3,802 101,933 1 101,934 
E4 50,0 60,0   0,857   104,878 1 104,879 
E4 17,5 77,5 3,711           
E5 17,5 95,0     0,444 108,145 1 108,146 
E6 52,5 130,0   3,123   105,466 2 105,468 
E6 87,5 217,5 0,398           
E7 52,5 270,0     2,404 103,460 3 103,463 
E8 17,5 235,00   3,816   102,048 3 102,051 

 
  

















10.2) Complete a planilha a poligonal principal: 

 

 








